
Scenă din drama coregrafică „Detaşa
mentul roşu de femei", compoziţie co
lectivă a Ansamblului de balet China 

A N S A M B L U L 

D E B A L E T C H I N A 

Solie de artă contemporană a unui mare 
popor prieten, Ansamblul de balet China 
a fost întâmpinat cu deosebită căldură şi s-a 
bucurat de o unanimă şi entuziastă preţuire 
a publicului nostru. 

Dinamice, strălucitoare. realizate cu o 
extraordinară putere de dăruire şi înalt pro
fesionalism, reprezentaţiile au comunicat să
lilor pline, mesajul luptei pentru eliberare 
şi al revoluţiei poporului chinez. Balet e 

de R a d u Stan 

puţin spus pentru a explica natura specta
colului. Sub această denumire şi în veşmin
tele celui mai circulat limbaj, asistăm la o 
soluţie a spectacolului integral, alta decît 
opera, în care locul expresiei verbale îl ia 
pantomima. Semiotic vorbind, codul şi con
textul actului de comunicare au fost alese 
astfel incit asocierea semn-semnificaţie să fie 
cît mai mult de natură indexică sau iro
nică, adică sensul să fie cuprins cit mai 
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în fotografia din atingă : 
Orchestra Ansamblului de Balet 
China. 

Jos : O scenă din „Fata cu 
părul cărunt'. 

ineehivoc — şi mai puţin condiţionat de 
convenţie — în semnul care îl exprimă. De 
aici eliminarea expresiei verbale ca mijloc 
de comunicare (ca în teatru sau în operă),. 
ca fiind un cod întemeiat pe convenţii cu
noscute doar unui grup limitat. Cîntecul este-
şi el integrat ca atare în spectacol, dar spo
radic şi la nivelul fosei. Pe de altă pairte 
insă, gîndirea artistică de natură imagică are 
un rol secundar în spectacol şi este întru 
totul subordonată gîndirii conceptuale. Din 
acest punct de vedere spectacolul se află 
cel mai aproape de teatru. Personajele co
munică mult prin gesturile elocinţei, numai: 
că actorii în locul artei dicţiunii au de
prins-o pe cea a expresiei gestuale, depăşind 
prin asta toate barierele impuse de cunoaşte
rea unei limbi. Criteriul de valoare a ima
ginii artistice nu stă în potenţialul de inedit 
al asociaţiilor de idei (sfera conotaţiilor), ci 
în precizia de comunicare a unei semnificaţii 
univoce, dinainte gindită (sfera denotaţiei). 
Intervine aici o estetică diametral opusă spi
ritului de cercetare în limbaj, spectacolul pe-
treeîndu-se sub semnul lucidităţii unui act 
de iniţiere în realităţi dinainte gîndite ce 
trebuie doar comunicate. Urmărind o maximă 
inteligibilitate pe o arie cît mai răspîndită. 
muzica a preluat limbajul cel mai acceptat 
în sălile de operă şi de eoncerte, limbajul* 
european al secolului al XlX-lea, ca pe un 
limbaj artistic în măsură a f i pretutindeni 
înţeles şi receptat cu emoţie de cele mai 
largi pături. La fel limbajul coregrafic. Din 
tradiţia milenară a operei chineze, se stre
coară cu multă măsură unele semne autoh
tone, localizînd acţiunea : scara pentatonică 
în melodii, fugar în orchestră instrumente 
ca sonah (un fel de oboi), ţeng (o lăută 
mai mare), jocul acrobatic al măscăriciului, 
foarte agreat pe vremuri în spectacolele im
periale, toate seoondînd, bineînţeles, fabulaţia. 
Fabulaţia însăşi e de tipul basmului popular 
răspîndit pe toate meridianele, unde cu mij
loacele cele mai simple şi directe se urmă
reşte impunerea celor mai înalte sensuri mo
ralizatoare. Dreptatea şi cei buni înving, sa
crificiul este întotdeauna răsplătit, iar răii 
nu pot scăpa de la cele mai aspre pedepse. 
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„Fata cu părul cărunt", balet pe o temă revoluţionară contemporană. 

Victoria Armatei Roşii şi a Revoluţiei 
populare chineze e strălucită. I n drama 
coregrafică Detaşamentul roşu de femei, com
poziţie colectivă a Ansamblului de halei 
China pe o temă revoluţionară contemporană, 
o fată este supusă cruzimilor şi umilinţelor 
unui despot local, fiindcă e săracă şi de la 
ţară. Printr-un concurs de împrejurări eva
dează şi se înrolează In Armata Roşie. In 
focid luptelor şi la cursul politic înţelege 
fala de ţăran cît de tari sint milioanele de 
asupriţi, dacă se unesc la luptă sub steagul 
Partidului. Spectacolul străluceşte în tonu
rile cele mai v i i . Reprezentările sint aduse 
în expresia cea mai concretă a hunii obiec
tuale : puşcă, copac, nor, cuţit, tunet... Un 
concretism rafinat slujeşte alcătuirea sceno
grafiei care înfăţişează peisaje şi tablouri de 
felul celor mai îngrijite ilustrate în culori. 
Exemplară este economia de mijloace şi în 
primul rînd economia timpului . Toate ac
ţiunile se desfăşoară rapid, în flagrantă d i 
ferenţă de concepţie faţă de tradiţionala 
perspectivă atemporală din culturile asiatice. 
Intre meditaţie şi acţiune, lucrurde sînt aduse 
pe acest din urmă plan. Timpul este şi el. 
alături de natură, un duşman al eroilor 
negativi, cărora nu le mai dă răgaz să se 
dezmeticească. Cursivitatea extraordinară a 
desfăşurărilor cedează puţin loc pentru dis
cursuri muzicale sau coregrafice, frumoase 
în sine. Ca în f i lm, dansul şi sunetul se 

subordonează in mod absolut fabulaţiei. Mu
zica joacă un rol in măsura în care poate 
marca un anume ritm sau poate aduce un 
simbol univoc : Internaţionala, Marşul parti
zanilor, leit-motivul huzurgiilor exploatatori... 

Aceeaşi funcţie de comunicare e prezentă 
şi in Concertul pentru pian şi orchestra, 
de creaţie colectivă, a Orchestrei Simfonice 
Centrale, intitulat Fluviul galben. Melodiile 
sînt, în concert, obiecte concrete cu valoare 
de simbol. Intre tema semnificantă şi con
ceptul semnificat se fixează relaţii foarte 
directe, traduse printr-un program scris. 
Adică nu tensiunea dramatică, ca o abstractă 
structură emoţional-atitudinală sau fiorul liric 
ca simplă imagine senzorială, dar precis : 
Fluviul Galben — poporid chinez ; Cintecul 
barcagiilor — China luptătoare ; Răsăritul 
roşu, Internaţionala... 

Există în reprezentaţiile Ansamblului de 
balet China o înaltă artă a spectacolului de 
agitaţie care, de la scenă la sală, urmăreşte 
şi realizează o comuniune striiisă tic ginduri 
şi sentimente. 
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S T A G I U N E A 

M U Z I C A L Ă 

Se vede treaba că, forţând r i tmul eveni
mentelor muzicale, chiar şi numai o dată 
la trei ani, Festivalul „Enescu" a reuşit să 
condiţioneze un anume reflex. Fiecare în
ceput de stagiune a căpătat acum aerul că 
demarează în forţă. I n anii trecuţi s-a contai 
pentru asta pe zelul formaţiilor camerale, 
toate tinere şi avide de a ieşi în lume, după 
ce profitaseră, pentru înnoirea repertoriului, 
de răgazul estival. Inaugurarea l u i 1971—72 
şi-a întărit caracterul festiv prin aportul 
cîtorva ansambluri străine de certă faimă, 
avînd la activ fie alte întâlniri cu publicul 
nostru, fie stîrnind curiozitatea prin noutate. 

O reascultare „pe v i u " a Filarmonicii 
Cehe, după alte asemenea experienţe ante
rioare şi după cunoaşterea admirabilelor sale 
discuri stereofonice, e fără îndoială, o de
lectare de zile mari. Din cîteva acorduri îţi 
reaminteşti că ai în faţă o uzină simfonică, 
din puţinele care s-au ţinut multă vreme în 
fruntea piramidei de m i i de orchestre ale 
lumii . Pentru sincronizare şi acordaj, la fel 
de perfecte amândouă, pentru transparenţa 
fiecărui sunet din pachete, pentru străluci
rea tonurilor, claritatea şi frumuseţea emi
siilor, chiar în cel mai ridicat forte, orchestra 
ar putea f i 'localizată tot atât de bine la 
Philadelphia, Leningrad, Boston, Berlin, New 
York, Moscova, Viena, Londra sau Chicago. 
Decît că masivitatea ansamblului ceh nu se 
raportează la compoziţia numerică, moderată, 
ci la eficienţa sonoră a fiecărui orchestrant. 
Şi mai e o particularitate a praghezilor, 
făcută din coloritul v iu al emisiilor instru
mentale. Disponibilitatea aceasta pentru fa
bricarea sunetului în variate timbre 1-a atras 
desigur, şi pe compatriotul nostru Sergiu 
Celibidache, aducîndu-I în repetate rînduri 
Ia pupitrul orchestrei. O stea norocoasă ur
măreşte destinul Filarmonicii Cehe, care nu 
s-a împăcat doar cu amintirile glorioase din 
vremea cînd formaţia era condusă de Dvorak 
şi de Gustav Mahler. Dirijorii-pedagogi au 
continuat să fie promovaţi în fruntea or
chestrei, care a lucrat pe rînd cu Tallich, 
Ancerl şi acum cu Vaclav Neumann. Şef de 
orchestră sobru, Neumann cultivă gestul eco
nomic cu rezultate eficiente în conturarea 
liniilor constructive. Dacă e vorba de vreo 
preferinţă atunci pot aminti afecţiunea cu 
care ansamblu şi dirijor au făcut să trăiască 
Simfonia 4 (8) de Dvorak, auzită rar la 
Ateneu, în ciuda remarcabilei versiuni disco-
grafice cu Constantin Silvestri. Agreabilele 
valsuri şi impulsivităţi ceaikovskiene, picu
rate cu stranii trimiteri la Schubert, poartă 
totuşi marca unei personalităţi care a cules 
cu har structuri de prin preajmă. Fără a fi 
purtător de cine ştie ce revelaţii, chiar aşa 
îngrijit cum a fost executat de violoncelistul 

Josef Chuchro, Concertul pentru violoncel şi 
orchestră al l u i Bohuslav Mar ti nu poartă 
amprenta lungilor peregrinări ale unui meş
teşugar abil, în stare să dea pagini cu multe 
note la orice solicitare. Dacă Suita 2 a l u i 
Ravel d in Daphnis şi Cloe nu ar cere o 
anumită labilitate ritmică pentru care Neu
mann nu arată prea multă dispoziţie, inter
pretarea cehilor ar f i conservat poate pînă 
la sfîrşit alura rea mai reconfortantă. 

Există în muzică instituţii cu o vechime 
care ea însăşi dă fior, ooncurînd sentimentul 
pe care îl ai în faţa catedralelor gotice, pa
tinate de povara anilor. Nu e o simplă figură 
de stil. Cu corp şi suflet, Kreutzchor-ul de 
copii din Dresda are un sfert de mileniu. 
Sub conducerea prof. Martin Flâming a 
fost prezent la Ateneu cel mai autentic fi lon 
din tradiţia coralului german. 0 tradiţie care 
în mterpretarea imenselor opere mai Iasă 
copiii în voia lor, niciodată însă, pe momen-
tele-cheie. Spre împlinirea satisfacţiei artistice, 
FUarmonica noastră a reuşit să-şi cinstească 
oaspeţii cu o colaborare solistică şi de or
chestră de Ia egal la egal. 

Premiera românească la deschiderea con¬
certelor simfonice a fost Meşterul Manole, 
oratoriu scenic, de Gheorghe Dumitrescu, 
executat la radiotelevizdune. Gheorghe Dumi
trescu şi-a făcut drum în muzica vocal-sim-
fonică de după război, domeniu în care, pe 
lingă operă, a fost cel mai productiv. A l său 
Tudor Vladimirescu, executat şi el în această 
stagiune la Filarmonică în versiune inte
grală, degajă o certă forţă în slujba mesaju
lui revoluţionar al textului, servind impor
tante pagini de antologie pentru a ilustra evo
luţia oratoriului românesc. I n confruntarea 
celor două lucrări executate la scurt interval, 
dezavantajul a fost pentru ultima. Se ob
servă aici o deschidere spre cromatism, dar» 
paradoxal, limbajul devine mai puţin colorat, 
lipsit f i ind de corespunzătoarea tehnică de 
compoziţie. Discursul lung din Meşterul 
Manole nu creează părţi suficient de carac
teristice oare să individualizeze pregnant d i 
feritele momente ale oratoriului. Muzica a 
pierdut forţa comunicativă directă d in 
Tudor, fără ca, prin aceasta, să profite pro
cesul de abstractizare a imaginii senzoriale. 
Mitul zidarului Manole, întâlnit şi la alte 
popoare, ca unul din cele mai sugestive sim
boluri ale puterii de sacrificiu în creaţie, are 
o semnificaţie umană de mare actualitate, 
pe care concepţia compoziţională a piesei o 
serveşte însă în modestă măsură. Paleta ex
presivă a muzicii este sumară, iar peisajul 
tern : cîteva formule stereotipe, a căror re
petare nu produce rezonanţă, aştern un reci
tativ continuu peste dialogul strîns între 
aceleaşi grupuri de timbruri . I n termeni in 
formaţionali, entropia mică a operei nu e 
compensată de o cantitate mai mare de in 
formaţii de tip asociativ. I n ciuda aiuri i con
tinue de marş, oratoriul se cufundă în 
ataraxic 

R. S. 
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